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Тра піць у «плынь 
свя до мас ці»

Тво ры Ян кі Бры ля мно-
гія на за вуць на пі са ны мі «не 
для ўсіх», маў ляў, гэ та не 
прос цень кая бе лет рыс ты ка 
з за хап ляль ным сю жэ там, 
але грун тоў ныя тэкс ты, што 
за ся родж ва юць ува гу най-
перш на ўнут ра ным све це, 
псі ха ла гіч ным ста не ге роя, 
раз ва гах са мо га аў та ра. Так, 
са праў ды, пад час скла да на, 

як па ву зень кай сце жач цы, 

іс ці сле дам за аў та рам, ад-

гу ка цца на яго дум кі і пе ра-

жы ван ні. Але ў гэ тым і цы мус 

эсэ іс ты кі, май страм якой быў 

Ян ка Брыль.

Лі та ра ту раз наў цы даў-

но на пі са лі, што га лоў нае 

ў эсэ іс ты цы — не знеш нія, 

да во лі раз мы тыя, ня ўлоў-

ныя пры кме ты, а ўнут ра ная 

кан цэп цыя ча ла ве ка, дзе ін-

ды ві ду аль насць уз ве дзе на ў 

звыш каш тоў насць. Та му эсэ 

і лі рыч ная мі ні я цю ра ста но-
вяц ца жан ра мі, за леж ны мі 
ад знеш ніх аб ста ві н, ча су. 
У бе ла рус кай лі та ра ту ры ў 
яе гіс та рыч най перс пек ты ве 
эсэ іс ты ка пе ра жы ва ла пе-
ры я ды роск ві ту і за ня па ду, 
што бы лі аб умоў ле ныя пе-
рад усім па дзея мі ў са цыя-
ль ным, па лі тыч ным, эка на-
міч ным жыц ці кра і ны. І тут, 
на ту раль на, усё пра цуе па 
пра ві ле «ад ад ва рот на га»: 
чым больш кры тыч най, скла-
да най ста но віц ца сі ту а цыя ў 
гра мад стве, тым ак тыў ней 
раз ві ва ец ца жанр. Та му і 
Ян ка Брыль най перш звяр-
та ец ца да скла да ных мо ман-
таў, па дзей жыц ця Бе ла ру сі, 
раз гля дае ча сы, ка лі За ход-
няя Бе ла русь ад но сі ла ся да 
Поль шчы, асэн соў вае стан 
ча ла ве ка ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны...

Жан ры эсэ, лі рыч най мі-
ні я цю ры ра зам з мас тац кім 
пры ёмам «плы ні свя до мас ці» 
(рас пра ца ва ным Джэймсам 

Джой сам і Вір джы ні яй Вульф) 
у на шай лі та ра тур най пра сто-
ры ча мусь ці ад па чат ку ўспры-
ма лі ся як «еў ра пей скія», не 
зу сім ха рак тэр ныя для бе ла-
рус кіх твор цаў. Маг чы ма, уся 
спра ва у сва бо дзе вы яў лен ня 
ду мак, раз ваг, вы ба ры фор-
мы і змес ту рас ка зу. Пры гэ-
тым рас ка зу не пра знеш нія 
па дзеі, з'я вы, а пра ўнут ра ныя 
пе ра жы ван ні, зме ны на строю 
і ста ну ду шы.

Да след чы ца Ган на Кіс лі-
цы на слуш на пад крэс лі вае, 
што Ян ку Бры ля ў свой час 
на зы ва лі еў ра пей цам най-
перш та му, што ён уме ла 
вы ка рыс тоў ваў жан ры і ме-
та ды, больш ха рак тэр ныя 
для еў ра пей скай тра ды цыі 
пісь ма, ва ло даў сва бо дай са-
ма вы яў лен ня, а так са ма скі-
роў ваў улас ную твор часць у 
фі ла соф скае рэ чы шча, умеў 
су ад но сіць сціс ласць фор мы 
з маш таб нас цю ахо пу рэ ча іс-
нас ці. Так, яго па пя рэд ні кам 
быў Кузь ма Чор ны з глы бо-
кай псі ха ла гіч нас цю про зы, 
цэ лас ным па ка зам ге ро яў і іх 
ду мак, са праў ды ра ман ным, 
гла баль ным мыс лен нем. Але 
Ян ка Брыль пай шоў да лей 
най перш ва ўмен ні змяс ціць 
гэ ты чор на ўскі «цэ лы свет» 
ча ла ве ка ў ад ну асо бу і, га-
лоў нае, па ка заць яго.

Пе ра не сці ся ў ча се
Тут я зноў пра па ную на-

шым чы та чам вяр нуц ца ў 
шко лу і зга даць уро кі лі та-
ра ту ры, на якіх мы вы ву ча-
лі апо весць Бры ля «Сі ро чы 
хлеб». Не ве даю ча му, але 
гэ ты твор — па сут нас ці, шэ-
ры па ко ле ра вай эма цый най 
га ме — пом ніц ца над звы чай 
яр ка. Маг чы ма, уся спра ва ў 
ты пах ге ро яў, май стэр стве іх 
па ка зу, эма цый нас ці і ўмен ні 
аў та ра тра піць «у яб лы чак» 
і не па кі нуць чы та ча раў на-
душ ным. Асаб лі ва моц на 
твор ад бі ва ец ца на псі хі цы 
школь ні ка, ні бы та рэ за нуе 
з яго ўнут ра ным ста нам. 

Ці, пры нам сі, мне так пом ніц-
ца з тых ужо до сыць да лё кіх 
га доў. Але ён па кі дае след і 
ў свя до мас ці да рос лых. Да 
ўся го яшчэ да да ец ца і ак ту-
аль насць моў на га пы тан ня, 
ад мет нас ці маў лен чых парт-
рэ таў ге ро яў і на клад ван не 
са цы яль ных ро ляў на ха рак-
та ры дзе ю чых асоб.

Гэ та я да та го, што Ян-
ка Брыль вы дат на ўмее не 
прос та па каз ваць дум кі і стан 
ге роя, але і ад люст роў вае 
іх у кан тэкс це ча су, умоў, у 
якіх ге рой іс нуе. Праз ад ну 
апо весць мы ба чым і эка на-
міч нае раз віц цё За ход няй 
Бе ла ру сі, і куль тур нае ася-
род дзе ся лян ства, і сіс тэ му 
аду ка цыі. А га лоў нае — ра зу-

ме ем, як ся бе ад чу ва лі лю дзі 

ў той час, мо жам спра е цы-
ра ваць іх па чуц ці на ся бе і 
пры нам сі гі па тэ тыч на ад чуць 
са мі. Абу рыц ца. Пры няць бок 
пра та га ніс та ці ан та га ніс та. 
Ці хоць бы зра біць до піс на 
сва ёй ста рон цы ў «Фэй сбу-
ку» і аб мер ка ваць ура жан ні 
з «фрэн да мі».

Ад зна чыц ца 
ў пра сто ры

Не, га вор ка не пра ла ка-
лі за ва насць тэкс ту, яго су ад-
не се насць з пэў най кроп кай 
на кар це (гэ тыя ўлас ці вас ці 
так са ма ха рак тэр ныя для 
твор час ці Ян кі Бры ля), але 
ва ўмен ні пра за іка па ка заць 
чы та чу: ты зна хо дзіш ся тут і 
ця пер, у рэ ча іс нас ці ге ро яў, 
якіх я ства рыў, на ма ля ваў ці 
пад гле дзеў.

Так, га вор ка ідзе пра зна-
ка мі тыя бры лёў скія «Ніж нія 
Бай ду ны», шмат га ло сыя, 
шмат век тар ныя, але, як 
ужо ад зна чаў у эсэ Аль герд 
Ба ха рэ віч (і тут я цал кам з 
ім згод ная), у сва ім змес це 
яны ад люст роў ва юць аб са-
лют. Іс на ван ня бе ла рус кай 
вёс кі з яе на ват не ка то рай 
аб сурд нас цю. На ша га на-
род на га гу ма ру. На род най 

фі ла со фіі. Умен ня смя яц ца 
з ся бе і кпіць з су се дзяў. Вы-
яў ляць ха рак та ры і ба чыць 
у гэ тым ка лей да ско пе ся бе і 
сваё мес ца.

Уба чыць 
май стэр ства 
пе ра клад чы ка

Вы шэй шым пі ла та жам пе-
ра ства рэн ня за меж на га тво ра 
на род най мо ве лі чыц ца та кая 
пра ца, па якой скла да на зра-
зу мець, што гэ ты тэкст быў 
спа чат ку на пі са ны на чу жой 
мо ве, у ад па вед нас ці з ін шы-
мі лі та ра тур ны мі тра ды цы-
я мі. Ка лі ка заць пра сцей, то 
за меж ны тэкст, на прык лад, 
Шэкс пі ра, му сіць чы тац ца 
па-бе ла рус ку так, ні бы та сам 
спа дар Уіль ям на ра дзіў ся не-
дзе пад Стоўб ца мі і ўсё жыц цё 
там пра жыў. Та му за да ча пе-
ра клад чы ка — не толь кі пе-
ра но сіць сэн сы, але і ні бы та 
адап та ваць іх пад во ка, ву ха, 
стыль мыс лен ня і ўспры ман ня 
ай чын на га чы та ча.

Дык вось, пе ра клад чыц-
кая пра ца Ян кі Бры ля — а 
ён па-бе ла рус ку пе ра ства-
рыў про зу Кан стан ці на Па-
устоў ска га, Элі зы Ажэш кі, 
Ба ляс ла ва Пру са — прык-
лад як раз та ко га сты лё ва і 
ме та да ла гіч на без да кор на-
га май стэр ства. І спра ва не 
толь кі ў тым, што пе ра кла-
даў ён з рус кай і поль скай 
моў, па каз ваў на цы я наль ныя 

ха рак та ры, бліз кія да бе ла-
ру саў, але ў ад мет нас цях 

ва ло дан ня сло вам, сты лем, 

па бу до ве ска заў.

Пе ра ка нац ца, 
што та лент мо жа 
пе ра да вац ца 
ў спад чы ну

Ве даю, што сам унук вы-

дат на га пісь мен ні ка, так са ма 

ўжо до сыць вя до мы ў на шых 

лі та ра тур ных ко лах пра за ік і 

пе ра клад чык, Ан тон Фран ці-

шак Брыль бу дзе, пры нам-

сі, кры ху не за да во ле ны та-

кім ма ім вы каз ван нем. Але 

ня мно гія з на шых слын ных 

твор цаў мо гуць па хва ліц ца 
ды нас тыч ны мі тра ды цы я мі. 
Так, дзе ці, уну кі вя до мых лі-
та ра та раў час та вы бі ра юць 
твор чыя пра фе сіі: ста но вяц-
ца мас та ка мі, му зы кан та мі, 
ды зай не ра мі, але рэд ка пра-

цяг ва юць ме на ві та слоў ную 
твор часць. І тут сям'я Ян кі 
Бры ля — вы дат ны прык лад 
пе ра ем нас ці та лен ту ад дзе-
да да ўну ка.

Па раў на нне твор час ці Ян-
кі Бры ля і Ан то на Фран ціш ка 
Бры ля ў лі та ра ту раз наў чым 
ме та да ла гіч ным ас пек це 
ста ла б ма ве то нам, ды я і не 
збі ра ю ся гэ та га ра біць. Але 
ад зна чу толь кі ад ну, на пэў-
на, са мую ві да воч ную ры су, 
што яд нае дзе да і ўну ка, — 
гэ та най перш удум лі васць, 
грун тоў насць, вер насць са-
бе і свай му сло ву, абра на му 
шля ху ў твор час ці.

Спа дзя ю ся, што нас яшчэ 
ча ка юць но выя га ры зон ты, 
но выя лі та ра тур ныя ад крыц-
ці: ці ў пе ра чы та ных тво рах 
дзя ду лі Бры ля, ці ў но вых 
пе ра кла дах, аў тар скай гіс-
та рыч най про зе яго ўну ка.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by



В
Я ЛІ КАЯ коль касць бла кіт ных бе рэ таў 
і па ла са тых цяль ня шак, якія ўчо ра ар га ніч на 
ўпі са лі ся ў га рад скі ланд шафт, свед чы ла — 

у дэ сант ні каў свя та! Але перш чым су стрэц ца 
з са слу жыў ца мі і ад зна чыць Дзень дэ сант ні каў 
і сіл спе цы яль ных апе ра цый, ар мей ская элі та ўсіх 
па ка лен няў па кла ні ла ся па мя ці тых, ка го служ ба 
да моў не ад пус ці ла.

— З аф ган скай вай ны да моў не вяр ну ла ся больш як 

770 бе ла ру саў, 12 на шых зем ля коў да гэ туль лі чац ца знік лы мі 

без вес так, — на га даў стар шы ня са ве та Мін скай га рад ской 
ар га ні за цыі ве тэ ра наў вай ны ў Аф га ні ста не «Па мяць» 
Бе ла рус ка га са ю за ве тэ ра наў вай ны ў Аф га ні ста не Ула-
дзі мір ШО КАЎ. — Уся го пад час тых па дзей знік ла без вес так 

417 ча ла век. Але ка лі мы яшчэ га во рым пра іх, гэ тыя лю дзі 

не за гі ну лі. Па куль мы жы выя — жы ве і па мяць.

Па тра ды цыі на Вост ра ве Муж нас ці і Смут ку так са ма са-

бра лі ся ма ці і ўдо вы за гі ну лых у Аф га ні ста не сал дат і афі цэ-

раў. У тым лі ку дзя ку ю чы іх на ма ган ням сё ле та на «Вост ра ве 

слёз», як у на ро дзе ахрыс ці лі гэ тае мес ца, якое зна хо дзіц ца 

ў цэнт ры ста лі цы, ад кры лі па мят ны ка мень, пры све ча ны 

знік лым без вес так у Аф га ні ста не.

Сын Люд мі лы Ада ма вай дэ сант ні кам не быў. Але ме на-

ві та тая да лё кая кра і на ада бра ла ў жан чы ны на той мо мант 

адзі нае дзі ця. У якас ці пе ра клад чы ка ва ен на га са вет ні ка 

ў Аф га ні ста не Ігар Ада маў пра вёў 195 дзён і на чэй. Вы хо дзя чы 

на чар го вае ба я вое за дан не, ра зам з ва ен ным са вет ні кам і ра-

дыс там сту дэнт 3-га кур са Ін сты ту та кра ін Азіі і Аф ры кі тра піў 

у за са ду, якая ў ад но ім гнен не аба рва ла тры жыц ці...

— Ка лі зда ры ла ся бя да, я на ўсіх уз роў нях за да ва ла ся 

пы тан нем: як сту дэнт, які ні ко лі не слу жыў у вой ску і на ват 

не пры маў пры ся гу, апы нуў ся ў аф ган скім ба таль ё не спец-

на за? — ус па мі нае мі ну лыя па дзеі Люд мі ла Ада ма ва, якая 

ўзна чаль вае Рэс пуб лі кан скую аса цы я цыю чле наў сем' яў ва-

ен на слу жа чых, якія за гі ну лі ў Аф га ні ста не «Па мяць і доўг». — 

Мае шмат лі кія па хо ды па ін стан цы ях пры нес лі плён: ас тат ніх 

18 юна коў, якія бы лі на кі ра ва ны ў Аф га ні стан ра зам з ма ім 

сы нам, ад клі ка лі да моў. На той мо мант зда ва ла ся, што жыц-

цё скон чы ла ся, але з гэ тым трэ ба бы ло на ву чыц ца жыць.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.  kanyuta@zvіazda.by



По стацьПо стаць  

КАБ ЗЛА ВІЦЬ «ЕЎ РА ПЕЙ СКІ» НА СТРОЙ
І яшчэ не каль кі пры чын п(е)ра чы таць Ян ку Бры ля

Без тэр мі ну даў нас ціБез тэр мі ну даў нас ці  
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Па куль жы вём, бу дзем па мя таць
На Вост ра ве Муж нас ці і Смут ку ў Мін ску ад кры лі па мят ны ка мень, 

пры све ча ны знік лым без вес так у Аф га ні ста не

Пры знай це ся шчы ра, хто ў сту дэнц кія 
га ды аго раў «Птуш кі і гнёз ды», а ў шко-
ле — з за да валь нен нем чы таў гіс то рыю 
Да ні ка Маль ца з апо вес ці «Сі ро чы хлеб»? 
Хто раз-по раз вяр та ец ца да да ку мен таль-
най апо вес ці «Я з вог нен най вёс кі...», і хто 
хоць крыху ўяў ляе ад мет нас ці бе ла рус кай 
лі рыч най мі ні я цю ры? Ка лі вы на ўсе гэ тыя 
пы тан ні ад ка за лі «так, я», то тэкст, пры ве-
дзе ны ні жэй, мож на пра гар таць. А прос та 
для ся бе ад зна чыць, што заўт ра спаў ня ец-

ца 100 га доў з дня на ра джэн ня на род на га 
пісь мен ні ка Бе ла ру сі Ян кі Бры ля і, маг чы-
ма, та кі пе ра чы таць ад ну з яго мі ні я цюр. 
Прос та для на строю. А вось ка лі ад ка зы 
на «тэс та выя пы тан ні» бы лі на кшталт: «ну 
не», «а ча му ад ра зу я?» ці (у са мым гор-
шым вы пад ку) «а хто та кі Брыль?», «а я 
ду маў, што «Сі ро чы хлеб» на пі саў Ша мя-
кін», то па спра бую вас пе ра ка наць, ча му 
вар та хоць бы раз гар нуць кні гу з проз ві-
шчам Брыль на вок лад цы і...
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Да рэ чы, сён ня а 16-й га дзі не ў га ле рэі «Уні вер сі тэт 
куль ту ры» прой дзе прэ зен та цыя спе цы яль на га вы пус-
ку га зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва», пры мер ка ва на га да 
100-год дзя Ян кі Бры ля. Ве ча ры на, што ла дзіц ца су мес на 
з Бе ла рус кім дзяр жаў ным ар хі вам-му зе ем лі та ра ту ры і 
мас тац тва, збя рэ сва я коў май стра, да след чы каў, яго сяб-
роў і ка лег-пісь мен ні каў. Гас цей ім прэ зы ча ка юць ці ка выя 
ўспа мі ны, рас ка зы, зна ём ства з не вя до мы мі прад ме та-
мі, фо та здым ка мі, тво ра мі мас тац тва. Так, у лі ку ін шых 
уні ка таў на вы стаў цы бу дзе ўпер шы ню прад стаў ле ны 
пры жыц цё вы парт рэт пісь мен ні ка ра бо ты Ся мё на Ге ру са 
(1962 год, па пе ра, гра фіт ны ало вак) з пры ват най ка лек цыі 
Аляк санд ра Ра да е ва.


